

声音



CFP供图

不打扰便是最好的祝福

■ 刘颖余

人们都快忘记桑兰这个名字的时候,一篇《桑兰摔伤真相调查,她撒了17年的谎》传遍中文互联网,再次让这个小女子成为众矢之的。不出所料,这一次,桑兰又勇敢地出来迎战,一如她从前勇敢地打官司维权,勇敢地完成不可能的任务——生孩子。桑兰到底是运动员的个性,就像她所说的:“我不能用身体的残障来示弱!我——是一个和你们一样的人。”

17年的旧事并不如烟,当事双方似乎也从未释怀。但平心静气地讲,新的争端没有胜利者。这篇把桑兰“推向万劫不复”(桑兰语)的新闻作品,缺乏应有的平衡感(对桑兰的采访付诸阙如),新闻源仅是一篇更新的专家博客,似乎也缺乏说服力和新闻性,加上通篇各种主观判断和倾向性表述,即使从新闻专业的角度来看,也算不上一篇成功的新闻作品。说是消费品,大抵靠谱,但读者其实并不领情,网民对于桑兰寄予了几乎一面倒的同情和支持。更有网

民认为,“旧话重提”是添乱,毫无意义,除了给记者提高知名度以外,对当事人、对社会公平正义、对推动社会的进步没有一丝一毫的价值。

而从桑兰的角度,她受到的再次伤害显而易见,没有人喜欢撒谎的标签,何况还是撒了17年的谎。桑兰显然也无意于被社会再次消费,就像她自己说的“靠名儿不是一辈子的事,光环迟早有淡去的一天”。她自己的博客中多次说到,人要强大起来,还是要靠自己。她甚至表示,“哪天如果我们夫妻俩奋斗出来了,我们唯一的愿望就是去帮助那些和我同病相怜的退役伤残运动员。”

这就是桑兰,一个17岁便遭遇高位截瘫的弱女子,一个想过平静生活而不得的母亲,一个曾为国征战却迟迟会被遗忘的运动员。在处理许多事情上,桑兰一定有不妥当的地方,她的人格一定也不完美(谁又能做到十全十美),但她曾以微笑和坚强带给世

人巨大的感动,她始终代表的是容易被忽视的运动员群体,她用打官司的方式来维权也无可厚非。如果承认这些都是事实,媒体又何苦对一个曾经为国家作过贡献的弱女子、残障人士不依不饶呢?尤其是当桑兰成了母亲,生活日趋平静的时候,世人又怎忍心时隔多年后去打扰她平静的生活?

如何看待桑兰这17年?其实非常简单,让法律的归法律,让道德的归道德,让生活的归生活。我们曾经将桑兰推上神坛,因此有些人才不能接受后来桑兰的做法。但其实,桑兰一直是桑兰,她不是圣人,亦非恶魔。人们今天同情桑兰,当然也不只是因为人们更倾向于同情弱者,而是因为我们每个凡夫俗子有着和她一样的愿望:当不想被打扰的时候,不被打扰便是一种“小确幸”。套用一句名言,我们都有免于被打扰的自由和权利。

让桑兰过安静的小日子吧。不打扰便是最好的祝福。

本赛季“裸奔”的女排联赛竞争激烈、不乏亮点,然而社会关注度仍很低——



CFP供图

■ 本报记者 袁浩

经过3天的休整,本周六,女排联赛第二阶段的比赛正式打响。历经第一阶段10轮比赛后,两个小组的12支球队就此分道扬镳,将为不同目标而战。每个小组前4名的球队进入8强,并为4强席位展开争夺,小组倒数后两名,则不得不为2个提前保级名额殊死拼杀。

8强已出炉,分别是I组的八一队、辽宁队、浙江队、北京队和II组的江苏队、天津队、上海队、福建队。对比8支球队在第一阶段积分和胜场排名,记者发现,相较于上赛季,各球队间的差距缩小了。

上赛季,8强之首的八一女排一枝独秀,战绩为9胜1负积25分,8强之末的福建队5胜5负积14分,两者相差11分之多。本赛季,八一队的战绩为8胜2负积23分,占据8强首位,福建队5胜5负积15分,位列8强末席。除了八一女排和福建队的积分分差在缩小,本赛季位列3至6名球队(天津队、上海队、辽宁队、浙江队)成绩均为6胜4负,积分差距也在3分以内。

强队之间的差距在缩小,弱队的实力也有所提高。上赛季,四川队和广东队第一阶段难求一胜,双双遭遇尴尬的“10连败”。本赛季,排名倒数的4支球队屡屡上演以弱胜强的戏码。联赛新军云南女排在联赛第7轮以3比2击败位列8强次席的辽宁队;河南队在第2轮以3比0横扫浙江队;四川女排在首轮以3比1击败天津女排……

为何本赛季的女排联赛如此激烈?

自广东恒大女排开引进外援之先河,各球队也争相效仿。本赛季,上海队、四川队和云南队等6支球队引入了12名外援,为赛季之最。这些位置大多是主攻和接应的外援,在较短的时间内提升了球队的整体实力。从结果来看,引入外援的上海队、北京队、福建队和天津队占据了8强的半壁江山。

外援充实了挑战者的实力,而全华班

出战的队伍在伤病的影响下实力有所下滑。江苏女排和八一女排是国手最为集中的两支球队,上赛季两支球队成功会师决赛便是最好的例证。本赛季,征战过女排世界杯的国手们回到联赛中却出现了不同程度的伤病。八一队的杨珺菁膝盖受伤,赛季报销;袁心玥心律不齐,第8轮才完成赛季首秀;江苏队的惠若琪仍处于术后恢复期,迟迟不能上阵。此消彼长,诸强之间的实力有所拉近,弱队爆冷的概率也大大提高。

此外,资本的刺激作用同样不可小觑。虽然本赛季排球联赛“裸奔”,但女排联赛各支队伍的生存状况稳中有升。除了上海队、北京队和福建队一如既往的“土豪”,本赛季,天津女排获得了权健的注资,四川女排也告别了多年无赞助的窘境,四川省运动技术学院副院长周建安说:“在我的记忆中,这是近几年我们四川排球第一次得到社会实实在在的支持。”

这些因素重重叠加,最终让本赛季的女排联赛呈现出一片热闹非凡的景象。然而,就像装有暖气的房子,室内暖意融融,屋外依旧寒风刺骨。与每逢足球比赛工体人山人海的场景相比,北京光彩体育馆在排球比赛时的上座率并不算高,而参与赛事后新闻发布会的记者更是屈指可数。

除了关注度不高,一些球队不职业的运转方式也为人诟病。本赛季,北京女排重金引入了泰国名帅加提蓬和3名外援。然而,它直到第5轮,球队才以3比0击败升班马云南女排,获得赛季首胜。北京队迟迟不能打开局面,原因之一则是队内没有翻译,加提蓬只能以英语和肢体语言指导队员,效果可想而知。如今,队内虽然请来了一位翻译,但由于是兼职,不能前往客场,该问题仍然没有得到彻底解决。福建队与辽宁队之间有关前国手王一梅转会事件的变化反复,也显现出国内球员流动的艰难。

面临寒冬,国家体育总局排管中心提出了职业化的改革举措,力图在2020年左右实现真正的公司化运营和彻底的联赛管办分离。如今,在等待的过程中,女排联赛仍将处于内热外冷的小气候中。



CFP供图

赛场秩序“老大难”

本周三,北京对阵辽宁。在“魔鬼”五棵松体育馆,情绪激动的某北京球迷(左图)以及顶着“暴力”助威的辽宁球迷(右图)。

本报记者 郎成

新赛季CBA联赛开战至今已一个月有余,随着赛程的逐渐深入,各支球队也都找到了自己的节奏,比赛变得愈发精彩,与此同时,实力相近或是存在历史恩怨的两支球队相遇,总会有正常竞技对抗之外的事件发生。虽然这在一定程度上为比赛增加了不少噱头,但却使得联赛的发展偏离了轨道,赛场秩序“老大难”问题,犹如一颗“定时炸弹”,在渐渐地滋生、蔓延。

“魔鬼”主场也是联赛“惯犯”

新赛季CBA联赛开战至今已一个月有余,随着赛程的逐渐深入,各支球队也都找到了自己的节奏,比赛变得愈发精彩,与此同时,实力相近或是存在历史恩怨的两支球队相遇,总会有正常竞技对抗之外的事件发生。虽然这在一定程度上为比赛增加了不少噱头,但却使得联赛的发展偏离了轨道,赛场秩序“老大难”问题,犹如一颗“定时炸弹”,在渐渐地滋生、蔓延。

俗话说“不是冤家不聚头”,京晋两队的“刺刀见红”,也让这段恩怨越积越深——自从效力过山西队的马布里+加盟北京队之后,双方每次相遇时,似乎主队球迷对于对方的来访格外“关照”。而两支球队又拥有联赛中有名的“魔鬼”主场,交锋时火爆的场面可想而知。

“职业联赛需要恩怨,这是不可或缺的要素之一。”职业赛事专家张庆在接受《工人日报》记者采访时认为,即便如此,就算是制造恩怨,也要更为职业地去制造。

有趣的是,据《工人日报》记者统计,包括“京骂”的北京、“闹他”的山西、“牢道”的新

疆、“削他”的辽宁在内的这些“魔鬼”主场也都是联赛罚单上的常客,在职业化进程加速的上两个赛季,这四支球队和他们的主场均无一幸免地被处罚过,其中,北京队因各类犯规事件而收到的罚单,共计80万元之多。

大力整治还需抓住要害

事实上,如果将本赛季截至目前中国篮协所开出的罚单数量(3张)与上赛季同期(6张)做个对比,不难发现,频发的赛场骚乱已经得到了一些控制。据了解,新赛季CBA联赛办公室针对上赛季赛风赛纪问题出现的新情况,进行了对纪律处罚规定的进一步修订和完善,其中对俱乐部、球队席人员的违规违纪以及球场的恶意犯规、暴力行为等,都加大了处罚力度。

然而,根据CBA联赛手册中的纪律处罚规定,出现观众席混乱、投掷杂物、攻击客队或者裁判员以及联赛工作人员等现象和行为,仅是对赛区竞赛承办单位和主队俱乐部进行警告、批评以及核减不同额度的俱乐部经费。这对于作为联赛的衣食父母的观众们来说,似乎并不具备强有力的约束性。

“作为监管机构的中国篮协和联赛办公室,理应制定更细致、更全面的管理规则,而且这个规则需要联赛参与者共同制定,要让他们知道违约的‘成本’。”张庆认为,对于此

次京晋之战赛场骚乱的最终处罚,中国篮协就好像在“和稀泥”,而相关管理规则的合理性和合法性也存在问题,“规则表面上看比较细,但实际上在制订过程中,俱乐部的参与度很低”。

作为高度职业化的体育联赛,NBA不但对于球员场上冲突有着极为严苛的规定,同时对于观众席上的球迷也有着相应的保护和约束,如果球迷主动引发骚乱而产生恶劣影响,同样会遭到严惩。

在NBA历史上最为“臭名昭著”的奥本山宫殿事件中,步行者和活塞两支球队在比赛发生冲突时,有球迷将啤酒泼到了步行者球员阿泰斯特的头上,后者怒不可遏,冲上台殴打球迷,多名球员卷入人群殴。事后,阿泰斯特被禁赛73场,停发所有薪水,损失近500万美元,其余涉事球员也被处以不同程度的禁赛。不仅如此,NBA联盟还极其罕见地对带头制造混乱的球迷做出了惩罚:禁止其终身进入奥本山宫殿看球。

对于CBA联赛是否可以仿照NBA设立“球迷黑名单”制度,张庆表示,CBA已经在逐步建立职业化制度,取长补短毫无问题,“没有必要再摸着石头过河”。不过张庆坦言,除了加强球迷监管之外,整个CBA联赛更需要的是职业篮球文化的建设,而这一点,也是建立在制度化的基础上的。

中国体育产业:

资本“新宠”“掘金”不易

■ 本报记者 李元浩

在很多京城球迷看来,高喊着“不差钱”却总是与“永远争第一”差那么一点的北京国安,随着一笔笔强力资本的注入也许就真的“不差钱”了——本周,华人文化和中信资本(国安投资方)宣布出资4亿美元入股英超曼城俱乐部母公司城市足球集团(简称CFG),标志着中资首次进军英超豪门。与此同时,CFG也借此合作准备投资中国足球市场。有消息称,CFG已计划斥资3亿美元收购国安俱乐部的部分股份。

中资进军英超,是中外体育资本的一次重要合作,也是近一年来中国体育产业市场投资热潮中的又一波激浪。随着加快发展体育产业促进体育消费逐步上升为国家战略,面对2025年体育产业总规模超过5万亿元的巨大蛋糕,越来越多的投资被聚集到体育产业。然而,面对汹涌而来的资本力量,还处于发展初期的中国体育产业真的做好准备了吗?

找回“失落”的资本

品牌众多的体育装备,种类齐全的体育器材,丰富多彩的体育赛事……体育产业,从

未离人们如此之近。来自中国体育产业联合会的统计数据显示,2014年我国体育产业总产值已达3600亿元。然而,无论是体育产业种类分布还是在国民经济中所占的比例,我国的体育产业发展均处于初级阶段。

截至目前,体育用品在中国体育产业中依然是“一家独大”,2014年体育产业总值的76%均来自体育用品制造和消费。同样是在2014年,体育产业占当年GDP的比重还不到0.7%,远低于欧美发达国家1%~3%的平均水平。

看似发展迅猛的中国体育产业大潮中,体育资本一直是薄弱环节。“多年来,中国的体育运动发展迅猛,已跻身体育大国之列,但是在体育市场尤其是体育运动赛事运营等方面,体育产业与资本的对接依然很薄弱。”体育产业投资人申烽对《工人日报》记者表示,“这种薄弱不仅体现在体育创业,对很多投资机构而言,体育产业也是一个陌生的领域,很多创投机构很少涉及体育产业。”

依据体育产业发展的主流认识,整个体育产业的核心仍是以职业竞技联赛为代表的体育竞赛表演业,其对于体育用品业、体育中介业、体育场馆业、体育传媒业等相关体育产

业具有强劲的拉动效应,对于文化产业、旅游产业、休闲产业以及广告传媒业等也具有巨大的辐射效应。面对如此巨大的市场空间和资金容积,资本的进入和运营至关重要。

“目前的中国体育产业,从体育与资本融合的角度来讲,产业和资本的对接非常薄弱。除资本市场以外,体育产业和创投资本、股权资本、银行信用信贷对接等也亟待重视和加强”。申烽认为,“资本对接的缺位,使得体育产业的发展无论是从规模、营销的收入和利润的体量上,还是体育公司的价值上,都受到了不利影响。”

如何找回“失落”的资本,无疑成为中国体育产业做大做强的“成功密钥”。

体育产业“掘金”需谨慎

在中资走出国门进军欧洲足坛之前,从赞助商、投资商、材料商到品牌商,各类投资者早已在国内体育产业市场摩拳擦掌,纷纷试水,通过收购俱乐部、兴办赛事、成立产业基金等方式,提前布局这一超过万亿元规模的投资盛宴。

《工人日报》记者从相关投资机构获悉的统计数据显示,从2013年初至2015年11

月,国内体育产业共有超过40笔B轮融资(投资或融资分为A/B/C等多轮,B轮即第二轮融资)之前的投资。其中,超过千万元人民币量级的共有11笔,其中最高的单笔金额达到12亿元。从投资区域看,资本投资范围涉及中超联赛、武术搏击、智能骑行、可穿戴设备、户外运动等多个领域。

在一系列利好政策和广阔前景的导引下,体育产业成为资本新热点顺理成章。据悉,目前已有多家省市制定了加快发展体育产业的实施意见,26个省市制定了体育产业发展规划或体育产业纳入了当地社会经济发展规划,11个省市成立了省级体育产业协会或产业集团。一场体育产业的“掘金”盛宴似乎已然启幕……

然而,“掘金”体育产业并非易事。如果只是追风逐热的炒作,如果只是借助概念的噱头,如果没有真正好的发展规划、理念和产品做支撑,进入体育产业的各路资本也有可能变成一“把双刃剑”。

国家体育总局体科所研究员郎明晓在接受《工人日报》记者采访时认为:“过去发展体育主要依靠政府部门,今后要逐渐变成政府、社会、市场和公民四轮驱动。要想实现5万亿元的目标,无论是管理者自上而下的改革,还是消费者自下而上的需求,都需要所有参与者有突破与变革的准备与决心。”

体育产业的发展,离不开资本的支持,但资本的介入需要规范和引导。申烽认为在体育产业与资本的融合过程中,在项目筛选方面具有先天优势的体育产业基金,对整个产业的引导和推动作用不可忽视,“目前国内的体育产业基金还不到10家,很多都是政府主导的,未来社会资本应该多加强体育产业基金的建立,引导更多社会资金进入体育产业。”

张呈栋上演国王杯首秀

当地时间12月2日,西班牙马德里,在2015~2016赛季西班牙国王杯1/16决赛首回合巴列卡诺主场迎战赫塔菲的比赛中,中国球员张呈栋首发出场。张呈栋不仅成为第一位代表西甲一线队在正式比赛出场的中国球员,同时也是第一位在西班牙国王杯赛中出战的中国球员。最终,巴列卡诺主场2比0战胜赫塔菲。

张呈栋今年26岁,曾在葡萄牙踢球的他也是首位在葡超联赛中亮相的中国球员。

2013年,张呈栋加盟北京国安。今年7月,张呈栋正式租借至西甲球队巴列卡诺。

东方IC供图